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Важными целями сегодняшнего российского образования признаны разностороннее развитие детей, формирование у них навыков самообразования и самореализации. Способность к профессиональному росту в условиях информационного общества и развития новых наукоемких технологий становится очень значимой. Важным является стремление помочь ученику почувствовать себя созидателем, творцом, активным участником общественной жизни. Так ребенок учится осознавать, по каким законам живет мир и что оказывает влияние на ход общественной жизни. Изменяются методические приемы, с помощью которых мы решаем те или иные учебно-познавательные задачи. 

В своей практике я часто использую метод группового обучения на уроках обществознания. Этот метод эффективен, если опираться на небольшой, социальный опыт учащихся. Здесь можно прибегать к творческим заданиям. Работая в группах от 2 до 8 человек, ученики взаимодействуют, решая общую познавательную проблему. Учащиеся, осознанно выполняя поставленную задачу, понимают, что для достижения цели они нуждаются друг в друге: «Или выплывем или утонем вместе». Такая позитивная взаимозависимость формирует навыки межличностного общения, принятия решений, разрешения конфликтов, лидерства, развития доверия.       
Например, на уроке обществознания в 10 классе «Моральная оценка личности» класс делится на группы по 4 человека в каждой, по количеству представленных в учебнике нравственных качеств: совесть, гордость, стыд, раскаяние. Это занимает минимум времени: достаточно учащимся двух соседних парт развернуться друг к другу, а учителю назвать эти качества.     

Группа получает четко и конкретно сформулированную учебную проблему: «Что такое добро и зло?».   

Итак, группы работают. У меня есть возможность пообщаться не со всем классом, а с группой из 4-6 человек, что гораздо эффективнее. Иногда несколько слов достаточно для того, чтобы помочь ученикам найти более успешное продолжение своей работы. Заметьте не готовый ответ! Главное, чтобы дети поняли: самостоятельно добывать знания – это интересно и необходимо. В течение 2-3 минут все ответы фиксируются учащимися записью в своих проектах - и начинается дискуссия. Необходимо дать возможность каждой группе высказаться, дополнить друг друга или опровергнуть. Участники дискуссии приводят аргументы и контраргументы, доказывая свою точку зрения. Изучение нового материала происходит на качественно более высоком уровне, когда от учеников требуется не воспроизведение знаний, а их осмысление. 

Исследование проблемы, поставленной перед учениками, завершается собственными выводами учащихся: вопрос о добре и зле связан с моральной оценкой, одобрением или осуждением, то есть с позиций тех требований, которыми руководствуется данная  группа. Ответы могут быть даны тогда, когда человек овладел определенным уровнем нравственной культуры. 
На доске записывается формула под руководством учителя:

МОРАЛЬ (норма сознания) = НРАВСТВЕННОСТЬ (практическое поведение людей и их поступки, отношение друг к другу и т.д.).  

Далее учащиеся получают задания на карточках придумать сцены из жизни и обыграть ситуации.

Карточка 1. «Как проявляется совесть в таком виде деятельности, как учеба». 
Карточка 2. «Как проявляется гордость в таком виде деятельности, как общение».

 Карточка 3. «Как проявляется стыд в таком виде деятельности, как познание».

Карточка 4. «Как проявляется раскаяние в таком виде деятельности, как игра».

В группах начинаются «муки творчества», как лучше обыграть, как точнее составить текст и т.д.. Учитель подходит к группам и направляет споры в нужное русло. Задание рассчитано на 5-10 минут. Это естественно подстегивает учеников, заставляет мобилизовать усилия всей группы. Интересна вторая часть задания, когда группа докладывает о результатах. Просматривая ролевые игры и анализируя конкретные жизненные ситуации, каждый участник в своих творческих проектах записывает положительные и отрицательные чувства, которые он переживал в этих ситуациях. 


Решая совместно поставленную задачу, группа занимается сотрудничеством, сотворчеством.   Здесь каждый работает на каждого. Ребята обмениваются знаниями и идеями, изменяется психологическая атмосфера. В ходе коллективного обсуждения ребята учатся культуре общения, слышать друг друга. В новой психологической атмосфере ученик не стесняется своих знаний и оказывает существенную помощь команде. 


Завершив работу, каждая группа могла бы доложить о результатах своих поисков и обсуждений.  Но как повысить внимание других? Не получиться так, что, пока ученики одной
 группы будут докладывать о результатах своих поисков, другие будут заканчивать подготовку к своему ответу и не слушать своих товарищей?  


Тогда учителем задаются поставленные вопросы всему классу: 

1. Какая взаимосвязь между моралью и нравственностью?
2. Что такое ненависть, в чем опасность групповой  ненависти?
3. Что такое порядочность, по вашему мнению?
Учитель обращает внимание на записанное на доске «золотое правило нравственности»: «Поступай по отношению к другим так, как ты бы хотел, чтобы другие поступали по отношению к тебе». 


Каждый раз группа, готовившая ответ на поставленный вопрос, не участвует в дискуссии, а выступает в качестве экспертов, которые анализируют ответы своих товарищей, подводят итоги обсуждения. Так повышается внимание учеников в течение всего урока. 


На всех этапах деятельности учащихся учитель, использующий технологию групповой работы, выступает в роли консультанта-помощника. В этой ситуации ученики превращаются в исследователей, совместно добывающих и открывающих новые знания. Однако это не означает, что педагог совершенно не будет выполнять информационно-контролирующие функции, их он также будет использовать, но уже в значительно меньшем объеме. 

Уроки в школе – это значительная часть жизни наших детей, требующая элементарного комфорта и благоприятного общения. В процессе общения личность развивается, обогащается нравственными ценностями, формируется активная жизненная и гражданская позиция.

