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Введение

1.1.Актуальность темы

Одним из важнейших направлений информатизации современ​ного общества является информатизация образования, которая позволит обеспечить сферу образования методологией и практи​кой разработки и использования современных информационных технологий. В настоящее время основной задачей развития информацион​ной поддержки процесса обучения в педагогике я счи​таю обеспечение возможностей для самостоятельного (с помо​щью учителя при необходимости) использования учащимися мультимедийных учебных пособий и ресурсов сети Интернет для самопроверки и закрепления знаний, полученных на занятиях. Это не только помогает учащимся легче усваивать учебные про​граммы, но и дает навыки, необходимые для успешной адаптации в окружающем мире.
1.2.Теоретическая база опыта
Совокупность средств, методов, педагогических приемов с применением  современных компьютерных и коммуникационных устройств   принято называть информационной технологией. В данном случае, под словом «технология», понимается «мастерство», «умение», а также процессы, как совокупность определенных действий, направленных на достижение поставленной педагогической цели. Цель информационной технологии в преподавании — производство информации для ее последующего анализа и принятия на его основе решения, позиции, которая способствует выполнению поставленных педагогических целей и задач.  В современном обществе основным техническим средством обра​ботки информации служит персональный компьютер. Внедрение пер​сонального компьютера в информационную образовательную сферу и использование телекоммуникаций определило новый этап развития педагогических технологий. Существуют три основных принципа информа​ционной технологии в преподавании:
• интерактивный (диалоговый) режим работы посредством компьютера;
• интеграция компьютерных программных продуктов  с учебной программой и преподаванием;
• гибкое изменение данных и поставленных задач с учетом дифференцированного и личностно-ориентированного подхода.

Реализация данных функций информационной системы невозможна без знания ориентированной на нее информационной технологии.
Таким образом, информационная технология в образовательной среде является более ем​ким понятием, отражающим современное представление о процес​сах преобразования информации в информационном обществе и использованием ее в педагогической деятельности.
 Она представляет собой совокупность четких целенаправленных образовательных дей​ствий по переработке информации в большинстве случаев при по​мощи компьютера.
2.1. Новизна опыта

Информационная система поддерживает принятие решений со стороны человека, который для получения необходимой информа​ции должен владеть и умело применять компьютерную информа​ционную технологию.
Я считаю, что современный учитель должен владеть различными технологическими приемами, которые могут свободно применяться на уроках в соответствии с изучаемой темой, поставленными задачами и  разноуровневой аудиторией. Информационная технология позволяет оптимизировать педагогические технологии,  более  гибко  и дифференцированно подойти к учебному процессу.

Мне видится, главной задачей образования с применением информационных технологий становится не столько «овладение суммой знаний», сколько развитие творческого, самостоятельного мышления школьников, а также формирование умений и навыков, необходимых для самостоятельного поиска, анализа и оценки информации. Для решения такой задачи недостаточно только учебника, хрестоматии и статических наглядных пособий. Необходим доступ к значительно более широким и разнообразным источникам информации
. Но и информационная составляющая — не главное в концептуальном изменении подхода к образованию. Лишь активное накопление опыта самостоятельного приобретения новых знаний на основе применения ранее усвоенных может отвечать потребностям современного процесса обучения. Освоение информационных педагогических технологий не возможно без сформированных базовых информационных знаний, умений и навыков, которые формируются не только на уроках информатики, но и в других дисциплинах. Школьные предметы, хотя и специализированно, но более разнообразно предлагают использовать  широкий набор информационных средств воздействия на учащихся потоками информации. 

Следовательно, чтобы реализовать творческую составляющую замысла учителя в процессе образования, выйти на новый этап применения информационных знаний учащихся в иной среде, т.е. не в среде предмета информатики, учащиеся должны обладать достаточными умениями и навыками работы в информационной технологии.
А) Технология обработки текста и графики позволяет учащимся  применять текстовый редактор для редактирования и форматирования текстов;   графический редактор для создания и редактирования изображений.
Б) Технология обработки числовой информации помогает обучающимся описывать назначение и возможности электронных таблиц; перечислять основные объекты, с которыми работают электронные таблицы, и допустимые над ними операции; уметь строить диаграммы , уметь применять электронные таблицы для решения задач; уметь создавать простейшие базы данных.
В) Технология хранения, поиска и сортировки информации помогает описывать назначение и возможности баз данных; перечислять различные типы баз данных; основные объекты баз данных и допустимые над ними операции; уметь создавать простейшие базы данных (типа «Записная книжка»);  уметь осуществлять сортировку и поиск информации. 
Г) Компьютерные коммуникации обеспечивают понимание представления  о работе электронной почты, о структуре, основных информационных ресурсах и технологии поиска информации в сети Интернет. Эти знания и умения — обязательная составная часть современного мировоззрения учителя и ученика в эпоху информационных технологий.  Но помимо специфических информационных знаний и умений учитель развивает при помощи информационных технологий учебно-организационные, информационные, коммуникационные, интеллектуальные умения.
2.2 Преподаватель и ученик в информационных технологиях

Преподаватель выступает как организатор процесса учения, руководитель самодеятельности учеников, оказывающий им нужную помощь и поддержку. При этом учитель осуществляет:

· модульность - достижение наибольшей эффективности обучения на каждом из этапов путем рационального подбора содержания обучения;

· вариативность — организация обучения с учетом будущей профессиональной деятельности и уже имеющейся подготовки обучаемых;

· многоэтапность — осуществление обучения «порциями», с тем чтобы, полученные знания и навыки были востребованы, а не лежали мертвым грузом, постепенно устаревая;

· непрерывность и преемственность — реализация обучения в рамках единой концепции, без дублирования учебного материала, но с постепенным нарастанием его сложности и уровня трудности;

· согласованность с этапами технического оснащения школ и вузов в каждом конкретном случае.

Ученик выступает в роли не только пользователя готовой продукции, не только оператором при выполнении поставленной задачи, а как творец. Создатель собственного подхода к решению проблем. Он при помощи учителя использует весь богатый современный ресурс информационных технологий, выступая в различных ролях. На занятиях используются формы от уровня пользователя в среде информационно-обучающей программы, самоконтроля при работе с электронным тестом, до выражения творческих способностей при подготовке презентаций. Универсальность и многофункциональность – основные составляющие организации познавательной деятельности учащихся
. Информационные технологии на уроке могут включаться на любом его этапе. Начиная с организационного (компьютерный анализ посещаемости, успеваемости, успешности в обучении и т.д.) и заканчивая его завершающей частью (подведение итогов урока на экране, количество успешно выполненных заданий, проблемные моменты и т.п.) Не надо забывать, что применение инновационных технологий должны соблюдать принципы: разумного дозирования (эффекты не должны преобладать над содержанием); комбинации различных подходов (так, чтобы урок не превратился в стандартную рутину); высокие требования к информационной грамотности самого учителя (быстрое принятие решения при нестандартной ситуации на уроке)
 и д.п.
Заключение

Ведущая педагогическая идея

Я считаю, что информационные технологии в педагогическом, образовательном процессе позволяют реализовать следующие цели: 

1.Использование разнообразных форм и методов организа​ции учебной деятельности, позволяющих раскрывать субъектный опыт учащихся;

2.Создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса;

стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ и т.п.;

3.Использование в ходе урока дидактического материала, по​зволяющего ученику выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания;

4.Оценка деятельности ученика не только по конечному ре​зультату, но и по процессу его дос​тижения;

5.Поощрение стремления ученика находить свой способ рабо​ты (решения задачи); 

6.Анализировать способы роботы других уче​ников в ходе урока, 

выбирать и осваивать наиболее рациональ​ные приемы и способы усвоения материала;

7.Создание педагогических ситуаций общения на уроке, по​зволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятель​ность, избирательность в способах работы; создание обстанов​ки для естественного самовыражения ученика.
3.1 Разработки урока по обществознанию с применением информационных технологий 

Характер учебной деятельности: Интерактивное обучение


Форма занятия: 
Традиционный урок, сочетающий рассказ учителя с групповой самостоятельной работой учеников с применением мультимедийных средств

Форма организации  учащихся:  Работа в малых группах по 2  ученика 

Тема: « Обмен. Торговля» , 7 класс
Виды деятельности:
Работа с текстами, соревнование групп, обсуждение 

заслушанных сообщений 

Основные блоки урока 


1. Организационный. 

2. Вводный. Мотивационная беседа учителя. 

3. Изучение темы с применением мультимедийной  презентации на проекторе учителя. параллельно с практической работой (учащиеся находят ответ и выступают с сообщениями). 

4. Рецензия и анализ работы на уроке  по теме. 

5. Домашнее задание 
ХОД УРОКА
 Мотивационная беседа учителя.
Учитель:

С проявлениями экономики мы встречаешься ежеднев​но: слышим разговоры дома и на улице о ценах на това​ры, узнаешь о размерах зарплаты родителей, читаем в га​зете о налогах, участвуем в ремонте школьной мебели, покупаем в магазине продукты питания. Все эти отдель​ные проявления можно объединить общим понятием «эко​номика».

Ты уже знаешь, что человек может удовлетворить свои потребности двумя способами: изготовить все необходимое для жизни самостоятельно или … ? Вспомните, на какие три группы разделился труд людей по ведению домашнего хозяйства еще до зарождения первых государств?

Учащиеся:    Называют разные примеры, известные им из истории. Все ответы можно обобщить иллюстрацией слайда
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Иллюстрация 1. Разделение труда

Учитель:Ребята, как вы думаете, что означают стрелки между этими группами хозяйств?

Учащиеся: Называют разные варианты, выделяя понятия «обмен», «торговля».

Учитель:  Правильно. Продолжая нашу фразу: «Человек может удовлетворить свои потребности двумя способами: изготовить все необходимое для жизни самостоятельно или … или обменять часть излишков, созданных своим трудом, на необходимые вещи, изготов​ленные другими. С появлением общественного разделения труда начал бурно развиваться обмен, и люди убедились в преимуществах этого способа. Как вы уже догадались, сегодня темой нашего урока будет «Обмен, торговля»
Изучение темы с применением мультимедийной презентации на проекторе учителя. параллельно с практической работой (учащиеся находят ответ и выступают с сообщениями).

Далее урок идет по следующей схеме, напоминающую совместную работу учащихся в рабочих тетрадях, только задание определяется изображением на мониторе (экране) .Учащиеся находят ответ, озвучивают его, и результат тут же проверяется демонстрацией на экране правильных ответов.

Задание 1. В чем преимущества обмена? 

человеку при обмене не нужно было все  необходимое добывать или  делать самому  в результате   можно   получить в свое пользование больший объем разнообразных благ.   
Задание 2. Какими свойствами должна обладать продукция, чтобы стать товаром?  потребительной стоимостью  (быть  полезной,   нужной  людям )

меновой  стоимостью  (способностью обмениваться на другие экономические продукты) 

Задание 3. Что  необходимо,   чтобы  обмен  состоялся? 

1. Произвести экономический продукт  2. Вынести его на рынок для продажи  3. Наличие потребительной стоимости.  4. Наличие меновой  стоимости 

Задание 4. Что такое стоимость? Приведите примеры стоимости продукта. 

Мера, с помощью которой определяется ценность товара или его полезность 

Например, у пиццы и зубной пасты одинаковая меновая стоимость, но разная потребительная стоимость. У часов с пластмассовым и металлическим корпусом одинаковая потребительная стоимость, но разная меновая. 
Задание 5. Можно ли любой обмен назвать равным или равноценным? 

Нет, потому что предметы обмена имеют разную цену.

Задание 6. Что такое цена товара? Это его стоимость на рынке, выраженная в денежной форме. 

Задание 7. Как называется обмен, в котором не участвуют деньги? Что он означает?  Бартерный обмен, т. е. натуральный обмен одной вещи на другую без денег.

Задание  8. Когда возникает необходимость в Бартерном обмене? 

Он возникает тогда, когда денег мало или нет вообще (например, работницам текстильной фабрики зарплату выдали рулонами ткани или рабочие автозавода получили зарплату в виде наборов запасных частей к автомашине), либо денег в обращении слишком много, они теряют свою ценность, и тогда выгоднее совершать прямой обмен. 

Задание 9. Что такое торговля? Что она позволяет? 

обмен товарами и услугами путем купли-продажи. Она позволяет соединить производителей товаров и непосредственных их потребителей, людей и фирмы в единое хозяйство страны.

Задание 10. Почему возникла торговля? 

Люди для удовлетворения своих потребностей стремятся получить как можно больше разнообразных товаров и услуг, но каждый при этом способен произвести лишь ограниченный набор видов продукции. Это противоречие и позволяет разрешить торговля. 

Задание 11. Какие виды торговли бывают? оптовой  (занимается продажей товаров крупными партиями)  розничной  (продажей единичных товаров или мелкими партиями) внутренняя (ведется в пределах одной страны) 

внешняя (ведется с зарубежными странами) 

Рецензия и анализ работы на уроке  по теме. 

 Учитель анализирует и указывает положительные и ошибочные ответы учащихся во время выполнения заданий урока. Выводит оценки по результатам. В заключении предлагается: Итак, ребята, мы с вами достойно выполнили все задания. А теперь вместе сделаем общий вывод.

В тетрадях дополните следующие предложения:

1)  Обмен, являясь важным элементом экономической жиз​ни общества, потому, что …

2)  Торговля играет огромную роль в жизни общества,  потому, что …

Можно попросить зачитать выводы тех ребят, которые мало проявили себя на уроке. Домашнее задание : Внимательно читаем параграф 12. Учим по тетради, отвечаем на вопросы 1,2,3 к параграфу.

             СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
1. Вяземский Е.Е. Стрелова О.Ю. Как сегодня преподавать историю в школе. М; «Просвещение» 2008 г.

2.Гузеев В.В. Образовательная технология: от приема до философии. Библиотека журнала «Директор школы» спецвыпуск №4 М; 2006 г.

3.Козин С.В. Информационный технологии в преподавании обществознания. Журнал «Преподавание истории и обществознания в школе» №3 2009 г.

                                                                                      ПРИЛОЖЕНИЕ                                                                                                                                                                                

    Разработка урока                                                                                

Тема:  «Избирательная система и избирательное право» 9 класс
Форма урока:  лекции, развивающей у учащихся умение анализа устного и электронного потока информации. по обществознания 
Цели урока: 

· привлечь внимание к проблемам выбора и избирательного права;

· дать школьникам знания об основополагающих принципах и нормах избирательного права, способствующих пониманию учащихся необходимости поведения участников во время выборов;

· способствовать воспитанию в духе добра и уважения к человеческой личности и ее праву выбора;

· поднять учащихся 9 класса на новый уровень осмысления проблемы участия молодого поколения в политическом процессе на основе норм и принципов избирательного права

· развивать умения работать в группе, анализировать источники, сопоставлять факты, работать над понятиями, извлекать необходимую информацию из справочной и учебной литературы, схем и таблиц.

Структура урока
1. Мотивационная беседа. Ознакомление с целями изучения избирательного права. Постановка целей урока.

2. Изучение нового материала.

3. Работа в группах.

4. Обобщение.

5. Рефлексия.

Используемые педагогические технологии:
1. Проблемное обучение;
2. Метод проектов
Оборудование: раздаточный материал, учебники, схемы, презентации

ТСО: 

· Демонстрационный экран

· Проектор (в режиме подключения  к компьютеру)

· Компьютер (с настройкой видеорежима «клон»)

· Flash Modem  «Билайн Интернет Дома»

· Программа  «Билайн Интернет Дома»

· Программа «Schet» 

· Программа MS PowerPoint

· Сотовые телефоны (для SMS сообщений) 
План изучения темы. 

I. Избирательное право и его роль в избирательной системе.

II. Избирательный процесс.

III. Две системы распределения мандатов 

Правила работы в группах. 

1. Каждая группа получает опережающее домашнее задание (5 группы).

2. Группа готовит отчет по своему проекту.

3. Каждый член группы имеет право высказать своё мнение, избегая избыточной информации.

4. Цель совместной деятельности заключается в том, чтобы получить как можно больше информации по теме урока.

Эпиграф урока: “Демократия – это не просто право выбора, а ответственность за свой выбор”.

ХОД УРОКА

I. Мотивационная беседа учителя.

Выборы — центральный инсти​тут демократического государства.

Выборы — это проверенный временем способ обретения властью доверия и поддержки народа. Во время выборов или референдума власть в буквальном смысле слова переходит к народу, идущему на избирательные участки, чтобы отдать голоса за своих представителей в органах власти. А кандида​ты в депутаты представительных органов власти или стремя​щиеся занять пост главы государства в этот судьбоносный для них момент с замиранием сердца ждут конца избира​тельной кампании, чтобы узнать «приговор»: «да» или «нет», поверили или не поверили, поддержали или отвергли.

Выборы обеспечивают систематическое обновление власти. Это чрезвычайно важная задача, решение которой гарантирует общество от застоя, злоупотреблений, опаснос​ти диктатуры.

Участие в выборах — проявление социальной ответствен​ности, совести, политической и правовой зрелости и культу​ры каждого взрослого человека. Каждого гражданина. Гражданин постоянно выбирает, он ответствен за решения, принимаемые в политической, социальной, экономической сферах. Он неравнодушен к судьбе страны, региона, города, села. Вряд ли можно назвать настоящим гражданином чело​века, который в день выборов отсиживается дома, отказыва​ясь от своего права участвовать в управлении страной.

В любом обществе, в демократическом в том числе, есть силы, стремящиеся и умеющие использовать политические, социальные и эконо​мические свободы в своих корыстных целях. Вот почему необходимы хорошо разработанное законодательство, его четкая реализация, безусловное следование установленным правилам, имеющим общественное и государственное зна​чение. Это и есть процедура, без соблюдения которой демо​кратия невозможна.

Процедура — это порядок, гарантирующий общество от нарушений, сбоев, аварий. Она особенно важна при прове​дении выборов. Более того, если выборы являются важней​шим институтом демократического государства, то точная и четкая процедура их проведения есть решающее условие стабильного развития страны. 

Вот об этом и будет сегодня наш разговор. 

Но прежде чем начнём наш разговор, мне хочется поставить проблемный вопрос:  «До достижения 18 лет, настоящему гражданину Российской Федерации пассивно ожидать, когда его право выбирать наступит или принять активное участие в подготовке к реализации права выбора?» Ответ учащиеся дадут в конце урока.

II. Изучение нового материала.

I. Избирательное право и его роль в избирательной системе.

Избирательная система — это порядок формирования выборных органов государства. Она включает в себя из​бирательное право, избирательный процесс и право отзыва депутатов.

Избирательное право — это принципы и условия уча​стия граждан и формировании выборных органов. Изби​рательное право может быть активным (право избирать) и пассивным (право быть избранным). Избирательное пра​во может быть ограничено цензами. Цензы бывают: возрастные, образовательные, национальные, расовые, иму​щественные, сословные и оседлости (ограничение избира​тельного права в зависимости от времени проживания в избирательном округе).

В демократических государствах выборы проводятся на основе так называемой "четырех членки", характери​зуемой всеобщим, прямым, равным избирательным пра​вом при тайном голосовании.

Всеобщее избирательное право, — право на участие в выборах всех граждан, достигших определенного возра​ста (как правило, 18 лет), независимо от пола, расы, на​циональности и других факторов. Допускается лишь ценз оседлости. Не могут участвовать в выборах лица, признан​ные недееспособными по решению суда, и лица, содержа​щиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Равное избирательное право означает, что каждый из​биратель имеет одинаковое количество голосов и участвует в выборах па равных основаниях (упрощенно это форму​ла звучит так: "Один избиратель — один голос"). Каж​дый избранный депутат представляет примерно одинако​вое число избирателей.

Прямое избирательное право означает, что каждый из​биратель голосует непосредственно за избираемого кан​дидата. Выборы могут быть и не прямыми (косвенными), когда избиратели избирают коллегию выборщиков, а те, в свою очередь голосуют за кандидата.

Тайное голосование означает установление такого по​рядка, при котором отсутствует контроль за волеизъяв​лением избирателей.

Другими принципами, характеризующими избиратель​ное право, являются: свобода выборов и добровольное участие в них, сочетание государственного и негосудар​ственного финансирования, гласность и общественный контроль за проведением выборов, а также альтернатив​ность последних (реальная возможность выбора из не​скольких предложенных кандидатов).

II. Избирательный процесс

Избирательный процесс — это порядок и основные ста​дии в организации выборов. Избирательный процесс включает в себя следующие основные этапы:
1) назначение выборов (как правило, главой государ​ства);

2) организация избирательных округов с приблизитель​но равным числом избирателей;

3) создание избирательных комиссий, обеспечивающих подготовку и проведение выборов;

4) регистрация избирателей в установленном законом порядке, составление списков избирателей;

5) выдвижение кандидатов на выборные должности и их регистрация;

6) предвыборная борьба (прекращается за день до го​лосования);

7) процесс голосования по избирательным участкам;

8) подведение итогов голосования (выборы признаются состоявшимися при явке установленного в законе числа избирателей);

9) установление результатов и распределение мест в выборных органах по итогам голосования.

В большинстве стран в конституциях отсутствует по​ложение о праве избирателей на отзыв депутатов до ис​течения срока их полномочий. В этих странах выборы основаны на принципе свободного мандата, т.е. незави​симости депутата от избирателей. В бывших советских республиках существовал так называемый императивный мандат, согласно которому депутат был "связан" в свой деятельности наказами избирателей, был ответственен перед ними и мог быть досрочно отозван,


III. Две системы распределения мандатов 

Данная часть урока состоит из нескольких блоков: Два блока теоретических и два практических.
Теоретический блок 1

Существуют 2 системы распределения мандатов по итогам голосования: мажоритарная и пропорциональная.
Мажоритарная система — это способ определения ре​зультатов голосования, при котором для получения ман​дата требуется собрать установленное законом большин​ство голосов. Главным правилом этой системы является правило "победитель получает все". Разновидностями этой системы являются мажоритарная система относительно​го большинства и мажоритарная система абсолютного большинства. При системе абсолютного большинства для избрания кандидату требуется получить абсолютное боль​шинство поданных по округу голосов избирателей (более половины или 50% + 1 голос). 

Практическая работа 1
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Класс разделен на 5 групп. Опережающее домашнее задание по группам: подготовить  «партийную» программу по антикризисным мероприятиям вывода страны. Каждая группа представляет своего депутата со своей «партийной» программой. Задание к данной работе: в трех тезисах изложить предложения  антикризисной программы. 
1 тур. Проводим индивидуальное SMS голосование. Результат мгновенно обрабатывается программой и выводится результат (например) 1 тура:

· группа Альфа подучила 8 голосов.

· группа Бета подучила 7 голосов.

· группа Гамма подучила 2 голосов.

· группа Дельта подучила 9 голосов.

· группа Ипсилон подучила 6 голоса.

Устанавливаем (в качестве примера) 10% барьер по голосованию. Группа Гамма выбывает из предвыборной «гонки». Проводим 2 тур голосования по 4 программам.
2 тур. Проводим индивидуальное SMS голосование по выбору . Результат мгновенно обрабатывается программой и выводится результат (например) 1 тура:

· группа Альфа подучила 9 голосов.

· группа Бета подучила 7 голосов.

· группа Дельта подучила 11 голосов.

· группа Ипсилон подучила 5 голоса.

На данном этапе можно завершить голосование.
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Диаграмма 1. Результаты голосования

Учащимся предлагается обдумать: Каковы недостатки и преимущества данной системы голосования?

Возможный вариант ответа может быть следующим. 

Недостатки:

· Партия или блок партий, «проигравшие» на выборах по одномандатному округу, т. е. получившие, на​пример, 49% голосов, могут быть вообще не представлены в парламенте. 

· По этой системе избираются депута​ты, угодные властям данного региона, или сами представи​тели властных структур. 

· Вероятность проведения не​скольких туров голосования (в случае, если в первом туре ни один из кандидатов не набрал абсолютного большин​ства голосов).

· Выборы по мажоритарной системе могут вызвать социальную напряженность в нестабильном обществе. 

Преимущества:

· Простота определения результатов

· Реализуется демократический принцип большинства

· Осуществляется тесная связь между депутатами и избирателями, потому что каждый депутат представляет свой регион и т.д.

Учитель добавляет для справки, что данная система используется в Ве​ликобритании, Канаде, Индии и других странах.

Теоретический блок 2
Пропорциональная избирательная система — это спо​соб определения результатов голосования, в основу ко​торого положен принцип распределения мест пропорци​онально полученным каждой партией количеству голо​сов. При такой системе создаются большие округа, от каж​дого из которых избирается несколько депутатов. Часто избирательным округом становится вся страна. Выборы проводятся только на партийной основе: каждая партия выдвигает свой список кандидатов на вакантные долж​ности, и избиратель голосует не за отдельную личность, а за тот или иной партийный список в целом. Внутри списка мандаты распределяются в соответствии с тем порядком, в котором кандидаты расположены в списке. При такой системе невозможно выдвинуть так называе​мого независимого кандидата, т.е. для того, чтобы быть избранным, нужно попасть в список. После голосования определяется избирательная квота ("избирательный метр"). Простейший способ ее определения состоит в том, что общее число поданных по округу голосов делится на количество распределяемых мандатов, затем распределе​ние депутатских мест между партийными списками осу​ществляется посредством деления полученных каждой партией голосов на квоту. Сколько раз квота уложится в количество полученных партией голосов, столько и бу​дет у нее мандатов. При применении этого метода все места сразу не распределяются, после первой передачи манда​тов нужно привлечь еще один способ распределения ос​татков (например, метод наибольшего остатка).
Практическая работа 2

Класс разделен на 5 групп. Опережающее домашнее задание по группам: подготовить  «партийный» список.

Проводим индивидуальное SMS голосование. Результат мгновенно обрабатывается программой и выводится результат (например):
· Список группы Альфа подучил 10 голосов.

· Список группы Бета подучил 6 голосов.

· Список группы Гамма подучил 5 голосов.

· Список группы Дельта подучил 8 голосов.

· Список группы Ипсилон подучил 3 голоса.
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Диаграмма 2. Распределение голосов.

Всего по «округу» классу подано 32 голоса.

Допустим, «округ» - класс представлен в «парла​менте» 6  депутатами.

Определяем избирательную квоту. 32 голос: 8 мест = 4.
Проводим первое распределение: 

· Список группы Альфа 10 голосов : 4 = 2 места (остаток 2 голоса)

· Список группы Бета 6 голосов : 4 = 1 место (остаток 2 голоса)

· Список группы Гамма подучил 5 голосов : 4 = 1 место (остаток 1 голос)

· Список группы Дельта подучил 8 голосов : 4 = 2 места 

· Список группы Ипсилон подучил 3 голоса : 4 = 0 мест (остаток 3 голоса)

После первого распределения мандатов группы: Альфа 2 места, Бета 1 место, Гамма 1 место, Дельта 2 места.
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Диаграмма 3. Распределение мандатов.
Учащимся предлагается обдумать: Каковы недостатки и преимущества этой системы голосования?

Возможный вариант ответа может быть следующим. 

Недостатки:

· В парламент часто из​бираются политики, не имеющие отношения к той местнос​ти, где живут избиратели. 

· Депутаты, избран​ные по партийным спискам, ответственны не столько перед народом, сколько перед партией.

Преимущества:

· в представительном органе могут быть широко представлены социальные меньшинства: им достаточно образовать свои партии

· чем больше граждан проголосовали за партийный список, тем больше и должно быть представителей, которые будут отстаивать интересы этих граждан.

Учитель добавляет для справки, что в некоторых странах введен так называе​мый процентный барьер: списки, в совокупности не на​бравшие определенного числа голосов (как правило, 5 %), отстраняются от распределения мандатов, собранные ими голоса не учитываются при подведении итогов. Причиной такого решения как правило называют то, что некоторые политики используют популистские программы, которые могли бы им попасть в парламент, при этом они даже и не учитывают мнение избирателей.  Либо карликовы​е партии имеют непроработанную программу, которая не отражает интересы многих граждан. 

Эта система применяется в Италии, Израиле, Австрии, Португалии, некоторых лати​ноамериканских странах и др.

IV. Обобщение. Рефлексия.

Принимая во внимание преимущества и недостатки мажоритарной пропорци​ональной  систем выборов в Российской Федерации при выборах в Государствен​ную Думу действует смешанная  мажоритарно-пропорциональная система. Половина мест (225) в Думе распреде​ляется на выборах по пропорциональной системе; вторая половина депутатов (225 человек) избирается по мажори​тарной системе. При этом оговаривается: те партии, кото​рые при пропорциональной системе на выборах получили менее 5% голосов избирателей, принявших участие в голо​совании, в Думу не проходят.

Демократическому обществу совсем не безразлично, как относятся к политике его члены. Мы уже говорили об этом. Пассивность граждан, отказ от участия в выборах способны парализовать государственную власть, привести к анархии или диктатуре. Государство не вправе заставлять граждан участвовать в выборах, в обсуждении и выдвижении кандидатур, посещать предвыборные собрания. Они сами реша​ют, что делать во время президентских и парламентских выборов, выборов в местные органы власти, на референдумах и т. д.

Для того чтобы со знанием дела участвовать в полити​ческой жизни, недостаточно интересоваться политикой, слушать новости, читать газеты и перемывать косточки по​литикам с друзьями, родственниками и соседями. Глав​ное — нужно научиться самостоятельно думать, делать выводы из полученной информации. Не обязательно быть выпускником университета или кандидатом наук. Доста​точно стремиться стать политически культурным челове​ком.

Каждой группе было предложено задание подготовить небольшой проекты (модели) по теме: «Я готовлюсь стать избирателем на следующих выборах президента и депутатов Государственной думы»

Требования к проекту:

· Проект выполняется в форме презентации MS PowerPoint (7-9) слайдов

· Защита проекта  4 мин.

· Новизна идеи

· Оригинальность

· Содержательности

· Оформление

 Примерное содержание проектов:

· Изучение законодательной базы по избирательному праву (Конституция РФ)

· Знакомство с особенностью избирательной системы Российской Федерации

· Подборка информации (дайджест) о деятельности различных партий Российской Федерации

· Предложения по тематике проведения внешкольных мероприятий просвещенных работе избирательной комиссии

· Создание клуба молодого будущего избирателя.

· Создание инициативных групп по проекту «Моя будущая Россия» и.п.

Таким образом, позиция в вопросе: можно ли до достижения 18 лет, гражданину российской федерации прямо или косвенно принять участие в подготовке и организации выборов, решается в конце урока однозначно. И вывод один: сегодняшние четырнадцати летние школьники - это активные избиратели 2013 – 2014 гг.!
Домашнее задание.  

§18 ответить на вопросы 1, 2, 3, 4, 5 . В тетрадях ответить в форме эссе на дискуссионный вопрос. Оправдан ли  возрастной ценз участия гражданина на выборах?







































� Вяземский Е.Е. Стрелова О.Ю. Как сегодня преподавать историю в школе. М; «Просвещение» 2008 г.





� Козин С.В. Информационный технологии в преподавании обществознания. Журнал «Преподавание истории и обществознания в школе» №3 2009 г.





� Козин С.В. Там же.








� Гузеев В.В. Образовательная технология: от приема до философии. Библиотека журнала «Директор школы» спецвыпуск №4 М; 2006 г.








PAGE  

_1321207292.xls
Диаграмма1

		Альфа

		Бета

		Гамма

		Дельта

		Ипсилон



голоса

10

6

5

8

3



Лист1

				голоса

		Альфа		10

		Бета		6

		Гамма		5

		Дельта		8

		Ипсилон		3

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






